山东省委书记刘家义一再强调的新旧动能转换是啥大事
5月10日上午，山东省委书记刘家义来到省新旧动能转换重大工程战略规划领导小组推进办公室，看望集中办公的工作人员，并就做好办公室各项工作、加快推进新旧动能转换重大工程提出明确要求。

从省委常委会，到省政府党组会，到企业家、专家学者座谈会，“新旧动能转换”已经成为齐鲁大地上近期流行的热词，省委书记刘家义、省长龚正在不同的场合频频提及。为什么山东会如此重视这件大事，各地都有什么样的动作？
新旧动能转换是“牛鼻子”
4月24日下午，山东省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在广西考察工作时的重要讲话精神，研究贯彻落实意见。在这次会议上，刘家义首次公开提出“要抓住实现新旧动能转换这个牛鼻子”的“牛鼻子论”。他指出，要抓住实现新旧动能转换这个牛鼻子，主动作为、主动担当、依法作为，有针对性地解决问题，加快经济文化强省建设，努力实现经济质量效益高，生态环境美，人民群众富，社会稳定和谐程度高。 
同日，山东省委常委会召开会议，传达学习李克强总理在山东考察时的重要讲话和沿途重要指示精神，研究贯彻落实意见。刘家义在会上重申，关键要抓住新旧动能转换这个牛鼻子，在转方式调结构上下功夫。 
新旧动能转换为什么是当前山东改革发展的牛鼻子？抓住这个牛鼻子有何重大意义？刘家义在这次会议上对此作出了深刻阐释：谋划和推进新旧动能转换要有“强烈的政治责任感和使命担当”，这“不仅关系到当前，也关系到长远，不仅关系到山东，也关系全国发展大局。” 
“新旧动能转换，是关系我省发展全局的重大工作，是推动由大到强战略性转变的突破口所在，是全省的一件大事。要紧紧抓住这个重大机遇，为山东发展打开新通道，为全国大局做贡献。”4月27日下午，省委副书记、省长、省政府党组书记龚正主持召开省政府党组会议，再次对此作出强调。 
这个全国大局是什么？从李克强总理在山东考察时的表述上可窥见端倪。“现在中国经济出现一个很大的变化，就是走势分化的情况从‘东西差距’变成了以黄河为界的‘南北差距’。山东刚好是黄河穿流而过的省份。你们把新旧动能转换这篇文章做好，对整个中国经济格局都会起到关键作用。”牛鼻子怎么抓？动能转换要怎么转？

总结起来，一个是抓住“三个链条”，另一个就是要以“四新”促“四化”。 “三个链条”就是产业链、价值链、供应链。在4月24日召开的省委常委会上，省委书记刘家义强调，要围绕新旧动能转换，组织开展深度调查研究，为实现新旧动能转换精准把脉，提出有特色、可操作的思路举措。要整合利用好各项政策和资源，推进一二三产业融合，促进产业链相加、价值链相乘、供应链相通，实现倍增效应，不断提高经济发展的质量和效益。 

4月27日下午，省委副书记、省长、省政府党组书记龚正主持召开省政府党组会议，对以“四新”促“四化”作出阐释。

会议强调，实施新旧动能转换，需要一系列重大项目作为支撑。要加快形成新旧动能转换的“项目库”，重点是以“四新”促“四化”，通过新技术、新产业、新业态、新模式，实现产业智慧化、智慧产业化、跨界融合化、品牌高端化。要采取工程的办法，列出时间表、施工图、责任状，集聚资源打攻坚战、歼灭战，步步为营，积小胜为大胜。 新旧动能转换还要与民生改善相结合。省政府党组会议提出，要找准民生改善与新旧动能转换的结合点、契合点。就业、卫生、养老、棚户区改造等民生工作，既是改善群众生活的现实需要，也蕴含着巨大的新动能。

刘家义强调，加快新旧动能转换任务艰巨、责任重大，是对各级党组织执政能力和领导水平的重大考验。要营造干事创业的良好环境，完善考核激励机制和容错纠错机制，敢于担当，敢于负责，不断开创山东经济社会发展新局面。

全省动起来，撸起袖子加油干

紧接着，在4月28日，山东省召开了新旧动能转换重大工程启动工作会议，采用电视电话会议形式，17市同时召开收看。会议通报了《新旧动能转换重大工程近期工作方案》，提出建立新旧动能转换重大工程领导机构和办事机构，发挥各方面工作合力。 

兵贵神速！我省新旧动能转换的办事机构很快建立起来。

5月10日上午，省委书记刘家义来到省新旧动能转换重大工程战略规划领导小组推进办公室，看望集中办公的工作人员，并就做好办公室各项工作、加快推进新旧动能转换重大工程提出明确要求。 全省17市也迅速行动起来，撸起袖子，迈开步子。 

济南市将要设立济南新旧动能转换先行区管理委员会(筹)。5月5日下午，济南市委、市政府新闻发布会召开，通报大部制改革的有关情况。根据方案，此次济南撤销了9个部门，4个机构降级，2个机构升格，同时整合相关职能，新设了7个部门。其中新设的部门里，就有济南新旧动能转换先行区管理委员会(筹)。 

在5月3日的青岛市政府常务会议上，研究青岛市新旧动能转换重大工程近期工作方案。会议强调，在新旧动能转换方面，青岛市要努力走在全省前列，当好排头兵、驱动器、示范区。力争在引领综合试验区建设、推动青岛新旧动能转换上取得明显成效。要形成明确的时间表、路线图、任务书，按照工作方案倒排工期，压茬推进，做到组织到位、人员到位、责任到位、措施到位，群策群力，共同推进，切实把各项工作落到实处。 除济南和青岛外，德州、临沂、济宁、枣庄、聊城等地市也已陆续对新旧动能转换工程作出安排。

一图看懂：新旧动能转换山东瞄准了这十大产业

    6日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,省发改委党组书记、主任张新文在发布会上对“山东的新动能”进行了详细阐述。张新文认为,“新动能”不是“新兴产业”的同义词,新动能既来自于新经济的发展壮大,也来自于“老树发新芽”的传统产业改造提升。
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   张新文说,经济增长和转型升级是需要动力的,当经济发展到一定程度,传统动能有所衰减,就必须有新的更强劲的发展动能来接续。山东是经济大省,多项指标都排在全国前列,但客观来看,我们传统动能占比较大,新动能培育不足,发展的质量效益还不够高。山东新旧动能转换任务有多重?张新文连说了两个70%——传统产业占工业比重约70%,重化工业占传统产业比重约70%。
  张新文认为,近期省委、省政府作出实施新旧动能转换重大工程的战略部署,以动能转换统领全省经济发展大局,这在全国都是一个创举,可谓立意高远、恰逢其时,抓住了“牛鼻子”。
  他透露,目前省里正在组织重大课题研究,编制起草相关方案和规划,建立重大项目库,用工程的办法推进新旧动能转换。各级各部门都已按照省委、省政府决策部署迅速行动起来,全省上下形成了齐心协力推进新旧动能转换的浓厚氛围。
  张新文强调,“新动能”不是“新兴产业”的同义词。要聚焦代表山东优势和未来发展方向的十大产业,也就是高端装备制造、高端化工、信息产业、能源原材料、海洋经济、现代农业、文化产业、医养健康、旅游产业、现代金融,构建全省新动能的主要载体和主导力量。新动能既来自于新经济的发展壮大——“无中生有”,也来自于传统产业改造提升——“老树发新芽”。对山东而言,要坚持增量崛起与存量变革并举,做好培育壮大新兴产业和改造提升传统产业这两篇大文章。
  一方面,我们要推动新兴产业加速崛起、扩容倍增。有的新兴产业经过多年发展已具规模,比如高端装备制造、信息产业、海洋经济,要掌握核心技术和领先标准,推动其向更高层次和更大集群方向发展。有的正在蓬勃兴起,比如共享经济、3D打印,要完善支持政策,审慎监管,在产业化和标准化上取得突破。有的正处于萌芽状态,但是潜力无限,甚至具有革命性、颠覆性,比如虚拟现实、量子信息、人工智能、无人驾驶等等,我们要聚焦引领性和标志性前沿技术,助推更多“俊鸟”“靓鸟”展翅腾飞。
  另一方面,我们要推动传统产业脱胎换骨、迸发活力。这是培育新动能的基础,也是我们山东的看家本领。有些传统产业集群规模大、技术积累广、产业链条长,比如高端化工、能源原材料,要整合资源,统筹布局,向价值链高端进军。有些传统产业产品品位偏低、深耕潜力较大,比如纺织服装、建材,要加快技术改造和研发创新,促进供给水平整体跃升。还有一些属于“两高一资”和产能过剩产业,对这些产业要更多地运用法治化、市场化手段,强化质量标准约束和资源环境倒逼,实现资源优化再配置。
  山东工业利润为何逆势而上？
  在6日省政府新闻办召开的发布会上,省经信委副主任王信说,在采掘业利润比2011年减少1000多亿元的情况下,2016年我省工业利润实现8643亿元,全国占比没有下滑,仍高达12.56%,居全国第2位。在复杂经济形势下,山东制造业继续保持持续平稳健康发展,原因何在?
  王信认为,这跟近年来山东工业转型升级的进展密不可分。
  山东的产业体系完整,传统动能基础比较稳固是原因之一。王信说,山东的产业门类齐全,重点行业优势突出。2016年,山东轻工、纺织服装、机械、化工、冶金、建材、医药等七大传统产业拥有规模以上企业36186家,实现主营业务收入12.8万亿元,利润7639亿元,分别占规模以上工业的85.3%和88.4%。
  山东的传统产业产业链、价值链都不断向高附加值、绿色低碳和消费终端延伸。纺织服装、地方炼化、轮胎、有色金属、农机、造纸、家电、家具、建筑陶瓷等九大传统产业的主营业务收入、利税、利润增幅,均超过面上工业增幅,盈利能力也显著提升。
  另一方面,山东的新产业新业态规模不断壮大,新动能带动作用凸显。当前,山东的新技术、新产业、新业态、新模式在工业领域各个方面发展良好,成为培育壮大产业发展新动能的重要力量,有效支撑了制造业的持续稳定发展。
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