
昌乐县2018年重点污染源监测计划

一、重点污染源监督性监测

1、监测范围

列入《潍坊市环境保护局关于印发〈潍坊市2018年重点排污单位名录〉的通知》（潍环发〔2018〕23号）发布的重点排污单位。我县共37家(包括大气重点排污单位12家，水重点排污单位15家，污水处理厂3家，土壤重点排污单位3家，其他重点排污单位4家)。名单详见附表1。
2、监测内容

监测项目按照执行的排放标准、环评及批复和排污许可等的要求确定。

3、监测频次

本年度内至少监测一次，执行的排放标准、法律法规和排污许可等有关要求的，按相关要求确定。对于监测超标的排污单位，应适当增加监测频次。本年度已进行过监督性监测的重点排污单位，如无超标现象，不再进行监测。

4、监测方式

监督性监测任务由监测站负责。对于不具备相应监测能力的监测项目，可暂时委托具备相应资质的社会单位开展监测。我局将高度重视监测站能力建设，保障监测站人员、设备、用房、资金，确保监测站尽快形成相应监测能力。

二、固定污染源废气挥发性有机物监测
1、监测范围

按照《关于加强固定污染源废气挥发性有机物监测工作的通知》（环办监测函〔2018〕123号）《关于加强固定污染源废气挥发性有机物监测工作的通知》（鲁环明传【2018】46号）、《关于开展固定污染源废气挥发性有机物排污单位专项检查监测及信息收集工作的通知》（潍环函【2018】29号）及其补充通知确定的范围开展。

2、监测内容

（1）污染物排放监测

5月份前，按照《关于加强固定污染源废气挥发性有机物监测工作的通知》（环办监测函〔2018〕123号）要求建立VOCs排污单位名录，并完成石化和化工行业VOCs专项检查监测；10月底前完成其他行业VOCs专项检查监测。VOCs专项检查监测应结合排污许可、第二次污染源普查、污染源排放清单、“双随机、一公开”等工作，对所有行业VOCs排污单位进行筛查及检查监测。

2019年起，我局结合《污染源日常环境监管随机抽查制度实施方案》，将昌乐辖区内筛查确定的VOCs排污单位纳入随机抽查范围，监测站负责按照抽查时间随机、抽查对象随机的原则开展检查监测。

监察大队、各有关环保所负责督促VOCs排污单位落实主体责任，将VOCs指标纳入自行监测方案并按要求开展自行监测。

3、监测项目

按照环办监测函〔2018〕123号文件及各排污单位执行的排放标准、法律法规和排污许可等有关要求确定。

4、监测频次

监测频次按照执行的排放标准、法律法规和排污许可等有关要求确定。对于监测超标的排污单位，应适当增加监测频次。

5、监测方式

监测站不具备VOCs监测能力，可暂时委托具备相应资质的社会单位开展检查监测工作。

三、排污单位自行监测监督检查
1、检查范围

（1）2014年以来，列入历年《国家重点监控企业名单》的企业

（2）已核发排污许可证的企业

（3）列入VOCs排污单位名录库企业

（4）列入全市重点排污单位名录企业

2、检查内容

（1）自行监测方案制定情况，重点核查监测点位、指标和频次的完整性：

a．已核发排污许可证的企业，按照排污许可证要求和行业《排污单位自行监测技术指南》执行。

b．未发放排污许可证的企业，国控企业按照《国家重点监控企业自行监测及信息公开办法(试行)》要求的监测内容、项目和频次执行，非国控企业按照《排污单位自行监测技术指南 总则》要求的监测内容、项目和频次执行。

（2）自行监测信息联网情况。已核发排污许可证的行业企业要在3个月内按照要求填报 “山东省污染源监测信息共享系统”平台，与平台实现监测数据联网，并按照排污许可证要求，定期在全国排污许可证信息管理平台（企业端）上报月报、季报、年报。

（3）自行监测开展情况。采用网络抽查或者现场检查方式核实排污单位自行监测开展情况；通过查阅自行监测原始记录检查监测全过程的规范性，原始记录包括现场采样、样品运输、储存、交接、分析测试、监测报告等。委托社会检测机构开展自行监测的企业，必要时可赴实验室开展现场检查，检查内容可包括监测人员持证、监测设备、试剂消耗、方法选用、实验室环境等。

（4）自行监测信息公开情况。国控企业要在省级和市级平台发布自行监测信息；已核发排污许可证企业，按照许可证要求定期在全国排污许可信息公开系统公开监测数据。其他企业要通过网站、报纸、广播、电视、厂外宣传栏等便于公众知晓的方式，公开自行监测信息。

3、任务分工

监测站负责检查企业自行监测开展及信息公开情况，监察大队、各有关环保所负责督促落实企业主体责任。
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