2020年镇（街区）义务教育学校招生范围
一、公办小学  

开发区小学：招收开发区(宝城街道)辖区，片区内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案），开发区东管村、西管村、耿王、北三里、龙角、前石埠、后石埠、郑王村、前于刘、后于刘、八里庄、黄埠、石家庄、孤山庙、大北庄、孙富庄、罗家庄、东徐、西徐、西崔、前北郝、后北郝、潘家辛自然村户口，上述范围内的适龄儿童，以及进城务工经商人员随迁子女。

开发区马家河小学：招收经济开发区于家庄、赵家庄、马家河、东水坡、西水坡、西任疃以及朱刘街道的前牟、后牟、西石桥、东任疃、张家庄、杨家庄、柴家庄、侯家庄自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

首阳山贵和小学：大沂路以东东村街以南，片区内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案），首阳山旅游度假区域内各自然村户口、五图街道原属五图小学范围的自然村户口，上述范围内的适龄儿童，以及进城务工经商人员随迁子女。 

朱刘街道小学：招收朱刘街道域内各自然村户口、潍焦集团、山水水泥、万山集团范围内的适龄儿童。以及在街道驻地区域内购房、务工、经商人员随迁子女。

宝都街道尧沟小学：招收宝都街道西三里村、南楼村、北楼村、小楼村、君子巷村、西大街村、北周村、尧东村、北郭村、夏家庄村、北张村、西辛村、姜家庄村、梁庄村、蔡辛村、张家埠头村、李家埠头村、前赵村、后赵村、付家埠头村、毛家庄村、田家庄村、董家庄村、坡子村、常庄村、孟家庄村、东西王村、南王村自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

宝都街道东埠郭小学：招收宝都街道东埠郭村、大杨村、东齐村、刘家庄村、刘家辛村、马家冢村、东庄王村、南张村、前营村、后营村、东埠周村、翟辛村自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

五图街道小学：招收五图街道永和街以北（黄埠村北部除外）村庄、永和街以南青年路以西村庄、街道所属部门范围内的适龄儿童。以及在街道驻地区域内购房、务工、经商人员随迁子女。

五图街道九龙湖小学：招收五图街道九龙湖花园小区、黄埠村、任家庄村、北寨村、南寨村、边下新村、姜家洼子村、小埠前村自然村户口，以及在九龙湖社区范围内购房、务工、经商人员随迁子女。

五图街道邓家庄小学：招收五图街道曹家庙村、邓家庄村、冯家庄村、高家庄村、辛旺村、张家庄村、胡家庄村、宋家庄村、五图村、罗圈村、徐家庙村、后坡村、前店子村、后店子村、大解召村、小解召村、石人坡村、郝家庄村、庵上湖村、亓家庄村、东耿村、西耿村、四泉村、营子村、河洼村、泉二头村、官地村、逯家庄村自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

鄌郚镇小学：招收鄌郚镇前泉、后泉、官庄、金山（东山后 陈家楼 卢家庄 王家庙）、崔家庄、前孔、后孔、南刘家沟、青上、芙蓉庄、邱家庄、张家台子、北村、刘庄、东庄、南村、河西、郑家庄、东钟家庄、西钟、赵家岭、上东山、下东山、李家沟、韩家沟、高镇、小高镇、东刘家沟、东杨庄、陈家店子、南 展、伦家埠坡、王家河洼、秦家河洼、秦家庄子、小辛庄、永兴官庄、枣园、大北良、小北良、韩家新、北沙沟自然村户口，上述范围内的适龄儿童。以及在镇驻地区域内购房、务工、经商人员随迁子女。

鄌郚镇北鄌郚小学：招收鄌郚镇北鄌郚村、卞家庄村、南张村、钟家后沟村、沙埠沟村、西杨庄村、董家沟村、打鼓山村、孟家峪村、龙王河村、东山旺村、西山旺村、东河疃村、中河疃村、苇沟村、北冯家沟村、时马村、西官庄村、牙庄村、青石河村、东李村、西李村、荣山官庄村、莱家沟村、司马沟村自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

鄌郚镇包庄小学：招收鄌郚镇包庄社区、李家庄、张家庄、任居官庄、泊庄村、西辛庄、中辛庄、东辛庄自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

鄌郚镇漳河小学：招收鄌郚镇良河源片区、石家河、陈家沟、史家沟、漳河片区、徐家庙、高崖片区、清风自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

乔官镇小学：招收乔官镇乔东村、乔西村、乔南村、卧龙山村、大辛庄、龙泉院、梁家庄、君求、歇头仓、高阳、菜园、陈木、下庄、土埠沟村、黄家洼村、大山、大埠村、兰洼村、田泉、刘家庄、吴家庄、东河下、西河下、上庄、南夏、北夏、方南刘、山唐、双邵、大埠前、唐家店、方山官庄、苗埠、康家庄、大清沟、董家庄、花园、耿家官庄、韩阳、赵王庄、达字沟、姜家庄、于家庄、贾陶村自然村户口，上述范围内的适龄儿童。以及在镇驻地区域内购房、务工、经商人员随迁子女。

乔官镇北展小学：招收乔官镇北展、孟家淳于、王家庄、陶家庄、庞家淳于、赵家淳于、丁家淳于、尹家淳于、路家山子、下河、李家河南、赵家河南、王家河南、高家庄子、韩家寨子、盖家庄、驻马河、程家庄、冯房村、西级、前君祥、后君祥、张家房子、羊栏子、韩家庄、庙子官庄、大善地、小善地、下坡村自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

乔官镇北岩小学：招收乔官镇北岩三村、赵家庄子、水沟涧、团埠坡、孙洪洼、大左、常家庄、刘府、西邓河、三河、庞家庄子、赵庄村、新村、小南岩、耿家庄、小河北、袁家庄子、东河村、黄村、吕家庄、苍山、岳泉村自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

乔官镇实验小学：招收乔官镇大葛村 、小葛村、豹山村、任家河村、潘家庄村、于家山前村、钟家庄村、北李家河村、王埠院村、南音村、姬家庄子村、响水村、韩家庄村、南岩村、周家庄村、王家庄村邹家庄村、荆山坡村、丁家山村、董家庄村、唐前村、唐后村、西唐村、张家营子村、乔西村、孙家沟村、段家村、郝家沟村自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

乔官镇青龙小学：招收乔官镇毕都村、王家槐林、潘家槐林、西李家河、杜家沟、苗家庄子、小赵庄、黑山子村丶罗家庄子、李家营子、西刘家沟、北张、黄山前村、夏家庄子、青龙山村、王家河村、倪家河、郭家河、解家庄、宗家山、乔山前、南周、风歧村、北秦村、秦家淳于村、杨家淳于村自然村户口，上述范围内的适龄儿童。
营丘镇小学：招生营丘镇片区(镇直各部门、马宋村、河西、唐家老庄、北河洼、南河洼、涝洼、大河洼、永固、沙罗、康家庄、唐家庄、李家洼、前皇、后皇、刘家阳阜、荣家阳阜、丛家阳阜、淮沟、太平村、邵家庄、郭家庄、北崔、和睦、郝家老庄、三图、丛阎、高家辛牟、郝家辛牟、张家辛牟、滕家辛牟、周家辛牟、徐家河口、高家庙、唐家辛牟、代家辛牟、张家庄、庞家河沟、寺后、前店子、后店子、毕家皇庄、孟家洼、刘家营、南崔、小吉阿、大吉阿、常家官庄、姚家庄、南申、仓上、褚家庄、石沟崖、马宋水库管理局、孙家庄、王裒院、张新安、段家庄共58个村庄)自然村户口，上述范围内的适龄儿童。以及在镇驻地区域内购房、务工、经商人员随迁子女。

营丘镇河头小学：招收营丘镇河头片区（河头、姜家河、张家老庄、北申、古城店、刘家埠、陈坡、营邱、刘河、付坡、河南、付河、王坡、黎家、泥沟、王疃、小北、徐将军、吴家庄、城前、古城、辛庄、李河、城角头、王家老庄共25个村）自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

营丘镇阿陀小学：招收营丘镇阿陀片区（阿陀、魏官、桃园、东刘、北徐、张庄、大徐、西刘、东王、西王、朝阳、西赵、刘寺、西太平、西屋、南楼、滕家庄、梁王、河头、前杨、后杨、新庄、葛沟崖、小刘家庄、三泉、王丰、土埠、东孟、大宅科、石人坡、孟家宅科、郝家宅科、刘家宅科、任家宅科、皇庄、明河、潘老庄、花家岭、前张、后张、杨吕、河洼共42个村）自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

营丘镇崖头小学：招收营丘镇崖头片区（赵家崖头村、孟家栏村、茁山子村、祝家庄、田家木庄村、麻家河村、兴隆官庄村、大梁官庄村、杨楼村、东太平村、东沙村、西沙村、山王村、小李家官庄、亓家店子村、田家老庄村、田家河村、宋家河村、汶河村、辛宅子村、刘辛庄村、东赵村、王俊村、候家河村、崔家河村共25个村）自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

营丘镇崔家庄小学：招收营丘镇崔家庄片区（前土山 后土山 高家楼 郑家河 梨行 孙家庄 大尹 段家庄 程家下埠 清泉 小尹 刑寺 吉阿 胡家庄 赵家庄 丁家营 上埠 王种子 崔家庄 小河西 大河西 张家庄 东枣林 西枣林 前张次 后张次 李家官庄 毕家官庄 程家庄 初家庄 卓家铺 李家庄 丛家庄 田家楼 下埠 杜韩 阚家庄 自成 张辛安39个村）自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

红河镇小学：招收红河镇红河、理家庄子、张家下坡、小下坡、高泉、屯里、邢家官庄、庵泉、北秦、闫家沟、傅家沟、朱家官庄、傅家官庄、贾家成官、吴家成官、贾家小庄、周家成官、曹家庄、大菜园、张家庄、周家河、东田家庄、大庄皋、前庄皋、中庄皋、西庄皋、户全、双泉、河村、野鸡沟、黄崖头、元吉、东郭、江家庄子、胡家官庄、东于、小菜园、苏家庄、肖家庄、浴马沟、清泉、台东官庄、李家官庄、南家庄、埠南头、水泊46个自然村户口，上述范围内的适龄儿童。以及在镇驻地区域内购房、务工、经商人员随迁子女。

红河镇平原小学：招收红河镇平原、东升、闫家庄子、梁家官庄、东石山、营子、四海官庄、肖家河、尚家岭、赵家庄、冯家庄、南郭家庄、东李家庄、南于家庄、于家岭、东皋、张家楼、孟家庄、店子、郭家埠、葛家滩、吕家河子、马家庄子、王家埠、朱家埠、潘家埠、杜家庄、纪家屯、林家庄、大李平安、务家楼31个自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

红河镇朱汉小学：招收红河镇朱汉、辛家庄、养廉、团埠子、高铁、少槐、北周家庄、仕子庄、黄家庄子、小岭、前李、前双沟、后双沟、油坊地、高常、夏庄、西古疃、东古疃、南古疃、洪福河、龙山、龙沟崖、尚家庄子、东韩河、西韩河、王家岭、徐家庄、刘家岭、朱邢王、王邢王、周邢王、后李家庄、东双庙、西双庙、石庙子、上河头、王家涝洼、史家涝洼、高家涝洼、小章40个自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

红河镇大宅科小学：招收红河镇大宅科、小宅科、小傅家官庄、钓鱼台、小五图、宋家老庄、丁家沟、漩沟、崖下店子、田家岭、林泉峪、下皂户、韩家集子、大傅家官庄、蔡家河、上皂户、毛圈、石匠官庄、将军堂、彭家沟、老沟岔、小阿陀、小高家庄、皂角树、李钦官庄、小湖田、大湖田、枣杭、大芦沟、贾家庄子、小芦沟、船底32个自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

高崖库区小学：高崖库区域内所有自然村户口及所属部门的适龄儿童。以及在库区管委会驻地区域内购房、务工、经商人员随迁子女。

二、公办初中

鄌郚镇中学：鄌郚镇域内各小学毕业生，以及符合条件的域内购房、务工、经商人员随迁子女。 

红河镇中学：红河镇域内各小学毕业生，以及符合条件的域内购房、务工、经商人员随迁子女。 

营丘镇中学：营丘镇域内各小学毕业生，以及符合条件的域内购房、务工、经商人员随迁子女。 
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