昌乐县教育和体育局

2022年城区公办义务教育学校

招生片区划分情况说明

为更好地推进义务教育公平、优质、均衡发展，我县根据省市部署要求，在精准统计片区适龄儿童数量基础上，综合考虑适龄儿童分布状况、学校布局和学位、交通状况等因素，合理确定各学校招生片区。

一、公办小学  

昌乐县实验小学：招收站前街以南孤山街以北文化路以东首阳山路以西（含锦纶天地、东田小区、银龙花园、大德一号公馆、中瑞华府），方山路以东首阳山路以西孤山街南侧潍焦家属院、绿源小区、宝昌商住楼、昌东新天地、矿机家属院等居民小区，片区内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）；宝都街道曲家庄、周家庄、东南村（教堂东）自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

昌乐特师附小：招收方山路以东首阳山路以西恒安街北侧国税局家属院、东方明珠、东山商城、民政大厦、东山花园、检察院家属院等居民小区，恒安街以南昌盛街以北方山路以东至宝石山庄，昌盛街以南洪阳街以北永康路以东首阳山路以西，片区内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）；宝都街道东山李、东山王自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

昌乐县丹河小学：招收昌盛街以南洪阳街以北惠民路以东永康路以西，洪阳街以南流泉街以北惠民路以东首阳山路以西，上述范围内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）的适龄儿童。

昌乐县古城小学：招收铁路以南孤山街以北文化路以西宝昌路以东，利民街以南恒安街以北宝昌路以西至北海路（含三和社区），片区内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）；宝都街道北关村、东南村（步行街）、西店自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

昌乐县西湖小学：招收孤山街以南恒安街以北方山路以西宝昌路以东，恒安街以南昌盛街以北方山路以西至北海路，片区内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）；宝都街道郭家庄、前东村、后东村、南关、南王、五闫庄、砚家河自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

昌乐县第二实验小学：招收昌盛街以南宝通街以北健民路以西至北海路，片区内有房产证及已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）；宝都街道北流泉、吕家庄、刘家桥、莲池村、南三里、申明亭、田老村、五里庄、东徐园、西徐园自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

昌乐县首阳山小学：招收流泉街以南宝通街以北健民路以东至首阳山路，首阳山路东侧东村街以南宝通街以北小区（卡纳圣菲、首阳府、恒信阳光假日、翡翠世家、天泰学府一号），片区内有房产证及已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）；宝都街道南流泉、吴家池子、南萧村自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

宝都街道小学：招收新城街以南铁路以北新昌路东侧以西至大沂路（含齐城国际、民生璞悦里、百盛东区小区），铁路以南利民街以北宝昌路以西至北海路，片区内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）；宝都街道玉皇庙、车站村、东风村、西田、东南村（铁路北）、冯家庄、戴家庄、马家庄、西村、高家河自然村户口，上述范围内的适龄儿童。

开发区小学：招收开发区(宝城街道)辖区，片区内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案），开发区东管村、西管村、耿王、北三里、龙角、前石埠、后石埠、郑王村、前于刘、后于刘、八里庄、黄埠、石家庄、孤山庙、大北庄、孙富庄、罗家庄、东徐、西徐、西崔、前北郝、后北郝、潘家辛自然村户口，上述范围内的适龄儿童，以及符合进城务工经商条件的随迁子女适龄儿童。

昌乐县宝石城小学：招收新城街以南铁路以北方山路西侧以东（含阳光家园、昌荣清华苑、七彩大市场、舜天国际、世纪花园）至首阳山路，铁路以南站前街以北文化路以东（含铁路家属院、阳光嘉园东区、天桥综合市场、五金机电城）至首阳山路，及首阳山路以东恒安街以北（含龙曦山庄、恒信伯爵公馆小区），片区内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）；宝都街道东田村、开发区西尖庄、东尖庄、邢家河、东肖、四图、商家庄自然村户口，上述范围内的适龄儿童，以及符合进城务工经商条件的随迁子女适龄儿童。

首阳山贵和小学：招收首阳山旅游度假区域内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）；首阳山旅游度假区各自然村户口、五图街道原属五图小学范围的自然村户口（邱家河村、响水崖子村、永富庄村、宇家村、五图社区、东上疃村、老官李村、北王村、兴楼村、吴家庄），上述范围内的适龄儿童，以及符合进城务工经商条件的随迁子女适龄儿童。

五图街道小学：招收五图街道永和街以北（黄埠村北部除外）、永和街以南青年路以西，片区内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案），和片区内各自然村、街道所属部门，上述范围内的适龄儿童，以及符合进城务工经商条件的随迁子女适龄儿童。
二、公办初中

昌乐县实验中学和首阳山中学：招收站前街以南孤山街以北文化路以东，孤山街以南宝通街以北方山路以东，上述范围内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）的城区小学毕业生；首阳山旅游度假区、五图街道、乔官镇的小学毕业生,朱刘街道小学中首阳山旅游度假区户口毕业生。

昌乐县新城中学：招收站前街以北首阳山路至大沂路，站前街以南孤山街以北文化路以西至北海路，孤山街以南恒安街以北宝昌路以西至北海路，上述范围内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）的城区小学毕业生；宝都街道各小学、开发区各小学、朱刘街道各小学(不含首阳山旅游度假区户口学生)毕业生。

昌乐齐都实验学校：招收孤山街以南恒安街以北方山路以西宝昌路以东，恒安街以南宝通街以北方山路以西至北海路，以及宝通街南侧英才学府小区，上述范围内有房产证或已经入住未取得房产证（购房合同已在县房产发展促进中心备案）的城区小学毕业生。


