
乐政办字〔2020〕35号
昌乐县人民政府办公室

关于印发昌乐县“标准地”改革

实施方案（试行）的通知

各镇人民政府、街道办事处，经济开发区、首阳山旅游度假区、高崖水库库区管委会，县政府各部门、单位：
《昌乐县“标准地”改革实施方案（试行）》已经县政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
昌乐县人民政府办公室      
2020年9月9日        
（此件公开发布）
昌乐县“标准地”改革实施方案（试行）

为认真贯彻省委、省政府关于加快推进“标准地”改革的决策部署，全面落实资源要素市场化配置改革措施，进一步优化行政审批服务流程，降低企业投资成本，根据省自然资源厅等11个部门《关于加快推进“标准地”改革的指导意见》（鲁自然资发〔2020〕6号），结合我县实际，拟定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革和工程建设项目审批制度改革有关要求，以深化供给侧结构性改革、推动新旧动能转换为主线，以深化要素市场化配置、提高审批服务监管效能为目标，试行“标准地”改革，促进工业项目快落地、早达产、高质量发展。
二、实施范围
“标准地”出让，是指对符合“净地”标准和具备通水、通电、通路、土地平整等动工开发基本条件的工业用地，在土地“招拍挂”出让前，明确固定资产投资强度、建筑容积率、单位能耗标准、单位排放标准、亩均税收等有关控制指标，一并纳入土地“招拍挂”方案，实行“标准地”出让。
我县“标准地”改革在昌乐经济开发区部分区域先行试点，2020年12月底前，新增工业用地“标准地”出让面积达到30%以上。其后，根据试点情况在经济开发区全面推行“标准地”出让，并探索向其他投资项目延伸推广，其余有条件的镇（街、区）可以参照试点进行“标准地”改革，化解历史遗留的批而未供土地暂不纳入改革范围。
三、改革内容
（一）组织开展区域性评价。由经济开发区管委会会同县发改局、审批服务局按照发展规划，牵头确定区域性评价范围，组织有关部门（单位）和第三方检测评估机构，根据实际需要开展环境影响评价、节能评价、安全评价、水资源论证、水土保持方案编制、地质灾害危险性评估、雷电灾害风险评估、地震安全性评价、压覆重要矿产资源评估、考古调查勘探和文物影响评估、涉河建设项目防洪影响评价等前置性区域评价。对同一区域内的不同评价事项实行多评合一、联合评估，并根据不同事项有效期进行动态维护和更新，从源头上减少企业评估次数，降低企业评估费用，提高审批服务效率。区域性评价费用由县财政给予保障。（经济开发区、县发改局、审批服务局牵头，县工信局、财政局、自然资源和规划局、住建局、水利局、文旅局、市生态环境局昌乐分局、应急局、人民防空工程管护中心、地震观测中心、气象局按职责分工负责）
（二）制订完善控制指标体系。控制指标体系主要由固定资产投资强度、建筑容积率、单位能耗标准、单位排放标准、亩均税收、绿色和装配式建筑指标、配套设施等构成，2020年9月底前，制订完善我县新增工业项目“标准地”控制指标体系，建立动态调整机制，并适时向社会公布。（县自然资源和规划局、审批服务局牵头，县发改局、工信局、住建局、市生态环境局昌乐分局、县税务局按职责分工负责）
（三）组织“标准地”出让。经济开发区管委会在拟出让地块达到“标准地”出让条件后，向县自然资源和规划局提出“标准地”出让申请；由县自然资源和规划局、审批服务局组织有关部门（单位）明确土地出让所需一并纳入的各项控制指标；再由县自然资源和规划局将上述指标纳入土地出让方案，报县政府批准后实施。（各项控制指标中：固定资产投资强度、单位能耗标准由县发改局、经济开发区负责，建筑容积率由县自然资源和规划局负责，亩均税收由经济开发区、县工信局、自然资源和规划局、税务局负责，单位排放标准由市生态环境局昌乐分局负责，绿色和装配式建筑指标、配套设施由县自然资源和规划局、住建局、经济开发区负责）
（四）企业对标承诺。实行双合同管理，县自然资源和规划局依法与竞得人签订国有建设用地使用权出让合同的同时，经济开发区管委会与竞得人签订“标准地”开发建设履约监管合同或协议，对照各项控制指标要求，约定承诺事项、履约标准、指标执行核验办法、违约责任等权利义务。（县自然资源和规划局、经济开发区按职责分工负责，县直有关部门、单位配合）
（五）加强履约监管。加强项目建设事前、事中、事后指导服务和监督，督促企业落实工程整体质量、安全、建设进度等，确保项目按照有关规定和既定标准建设。在项目竣工、达产阶段，企业要向经济开发区管委会和有关部门（单位）申请竣工验收和达产验收，由经济开发区管委会组织有关部门（单位）进行核验，并出具验收意见。对未通过验收的项目，责令限期整改，通过或经整改后复核通过的，可为其办理相应审核审批手续。整改后仍不能达到约定要求的，不予通过验收，根据监管合同或协议约定追究其相应违约责任。县工信局会同经济开发区管委会及有关部门（单位）对通过达产复核验收的工业项目，列入年度亩产效益综合评价范围，实行定期综合评价、分类分级监管。（县发改局、工信局、自然资源和规划局、住建局、市生态环境局昌乐分局、税务局、经济开发区等有关部门、单位按职责分工负责）
四、保障措施
（一）加强组织领导。成立昌乐县“标准地”改革工作领导小组（成员名单见附件），领导小组办公室设在县自然资源和规划局，具体负责“标准地”改革协调推进工作，牵头研究制定改革操作流程、指标体制、工作指引、履约协议文本等。

（二）强化宣传引导。各级各有关部门（单位）要充分利用电视、互联网、报纸和新媒体广泛宣传“标准地”改革工作，及时准确发布改革信息和政策解读，总结推广先进经验、典型做法，营造良好的舆论氛围和社会环境。
（三）加强部门协同，形成工作合力。各有关部门（单位）要按照职责分工，密切配合，共同推进“标准地”改革各项工作，形成强大工作合力；要建立守信激励、失信惩戒机制，对严重失信的企业法人和股东实行联合制约。

本方案自2020年9月9日起试行，有效期至2022年9月9日。
附件：昌乐县“标准地”改革领导小组成员名单
附件

昌乐县“标准地”改革领导小组

成员名单

组  长：桑海强  县委常委、副县长，宝都街道党工委书记
副组长：张继军  经济开发区管委会主任

王龙之  县自然资源和规划局局长

李志刚  县审批服务局（政务服务管理办公室）局

长（主任）
成  员：王可庆  县发改局副科级干部

高  鹏  县工信局副局长

张  杰  县财政局副局长
高海亮  县自然资源和规划局党组成员、土地储备交易中心主任

徐子坤  县住建局副局长
秦相江  县水利局副局长

王有勋  县文化和旅游局二级主任科员

王玉明  市生态环境局昌乐分局党组成员

万邦成  县应急管理局副局长
秦新生  县地方金融监管局副局长

潘  军  县人民防空工程管护中心副主任

代江宁  县地震观测中心副主任

王  瑛  县税务局副局长

吴冠楠  县气象局气象台台长

高汝伟  宝城街道街道办事处主任
领导小组办公室设在县自然资源和规划局，王龙之同志兼任办公室主任。

抄送：县委各部门，县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，

县检察院，县人武部。

昌乐县人民政府办公室                     2020年9月9日印发
PAGE  


