乐政办字〔2020〕34号
昌乐县人民政府办公室

关于印发五图街道响水崖子村美丽村居建设

试点工作方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，经济开发区、首阳山旅游度假区、高崖水库库区管委会，县政府有关部门、单位：
《五图街道响水崖子村美丽村居建设试点工作方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
昌乐县人民政府办公室      
2020年8月28日        
（此件公开发布）
五图街道响水崖子村美丽村居建设

试点工作方案
为更好推进我县五图街道响水崖子村美丽村居建设，进一步提升村庄生产生活环境，根据省政府办公厅《关于印发山东省美丽村居建设“四一三”行动推进方案的通知》（鲁政办字〔2018〕114号）、省政府办公厅《关于公布第一批美丽村居建设省级试点村庄名单的通知》（鲁政办字〔2018〕201号）和省住建厅《关于做好山东省第一批美丽村居建设省级试点工作的通知》（鲁建村函〔2018〕51号）精神，结合我县实际，制定本方案。
一、建设背景
响水崖子村位于潍坊市昌乐县五图街道，现有126户、416口人，耕地面积825亩。近年来，响水崖子村充分利用本村生态环境优势、良好的区位条件，按照“把村落作为景区来打造”的理念加快推进美丽乡村建设，建造了龙泉响水、大队部、槐抱榆、河床公园、非遗传习中心等景观节点。特别是对村东荒废古宅院落进行修缮，打造了三尺巷。同时，配套了村民文化广场、戏台，完成改厕、户户通等设施配套，大大改善了村民生产生活环境。大力发展乡村旅游和特色产业，规划种植苹果、山楂基地，引进工商资本发展农家乐，开发500亩的“南果北种”基地，初步形成四季采摘、美食娱乐、乡村体验于一体的民俗村，被评为省级旅游特色村。
响水崖子村各项事业稳步发展，但村庄建设还存在短板，尤其是村民居住区，基础设施、绿化亮化美化标准需进一步提升；房屋布局缺少规划，民居建设管控缺位，新建鲁派民居的地域特色淡化；乡村旅游等新业态不多、效益不高，农业产业链条还需进一步延伸拓展等。
二、建设内容
坚持规划引领，聘请专业设计单位编制村庄建设规划，重点做好美丽村居建设设计方案，按照一步规划设计、分期分批实施的原则，打造具有地域特色的鲁派民居和美丽村庄。
（一）开展民房改造。按照修旧如旧、新旧协调的理念，设计一批安全、实用、美观的民居院落案例，从外观风貌、室内布局、庭院设计以及厨卫水电暖等方面为群众提供参考。
试点期内，一是结合民宿、农家乐等乡村旅游新业态的培育和村民自建住房，筛选闲置的老旧院落、有翻建住房意愿的农户，打造一批样板民居。二是对原村庄民居进行外观改造，改变无序建设的现状。三是对村内东西大街、南北主街两侧的民房和建筑进行设计，通过采用本土建材、传统建材进行改造体现，打造示范街。
（二）实施道路提升。对村内干道、户前小巷、观光通道等三类道路分别进行规划设计，重点突出路面用材、沿路绿化、两侧沟渠、路边景观设计。道路修建尽可能多采用石子、石板、旧砖瓦等建材，杜绝简单的水泥硬化、柏油罩面现象，为村庄道路建设提供经验参考。
试点期内，完成河东道路等街巷的改造提升。
（三）完善设施配套。按需实施村内弱电下地工程，杜绝乱扯乱拉现象；结合改厨、改厕工作，探索农村生活污水生态利用模式；提升村民文化广场绿化和铺装档次，增强艺术设计感和文化氛围，拓展群众活动空间；规划建设村史馆等公共设施；恢复古驿道等景观，丰富村庄文化底蕴。
试点期内，完成主要道路的弱电线路整理或改造，完成污水直排整治，以及文化广场和村史馆建设提升。
（四）人居环境整治。发动村民参与，实施柴堆、粪堆、土堆“三大堆”和破壁残墙清理，综合整治乱涂乱画、乱堆乱放、乱栽乱种、乱搭乱建等行为。按照统一规划，组织村民开展村边、路边、河边、屋旁、院旁、门旁“三边三旁”植树植绿行动，统一户前菜园、花园布置，积极创建省级森林村居；规划建设村庄垃圾分类收集点和分类处置站，引导村民养成垃圾分类习惯，促进生活垃圾减量。
试点期内，完成三大堆清理和村级环境卫生长效管理机制建设，完成户前菜园、花园整治和街巷两侧绿化提升。
（五）培强产业基础。推广“党支部+合作社+新六产”模式和农民股份合作做法，培育特色产业。做强精品农业、观光农业，重点打造采摘观光园、热带水果采摘园、山楂园，培强特色村产业结构。引进工商资本，建设响水驿站，培育民宿、餐饮、儿童游乐新业态，丰富乡村旅游内涵，增加就业岗位，带动村民致富和集体增收。
试点期内，完成热带水果种植基地二期建设，响水驿站特色民宿基本竣工。
（六）完善村庄治理。建立落实党支部提议、村“两委”班子讨论、议事会民主议事、村民会议通过、张榜公示协商民主“五步法”，发动村民参与村级治理，全程公开、接受监督。制定村规民约，成立红白理事会，引导树立移风易俗、节俭办事的新风尚。
试点期内，建立相对完善的村级治理机制，村庄更加和谐稳定，群众文明程度进一步提升。
三、实施步骤
（一）拟定方案（2020年5月—2020年7月）。聘请专业规划设计团队，驻村开展规划设计调研；筛选省内外乡村建设成功案例，进行实地考察学习。在此基础上，提出试点工作实施方案和村庄设计方案建议，并反复征求有关方面意见，不断对方案进行修改完善。
（二）宣传发动（2020年8月）。成立县、街道、村三个层面的组织领导机构。召开村民会议，审议通过村庄规划设计方案。建立微信群、公开栏，对美丽村居建设进度、改造政策等及时公开。通过入户走访、设计师座谈等方式，发动群众参与村庄改造建设。确定改造户、新建户。
（三）组织实施（2020年9月—2021年6月）。2020年9月-10月，施工队伍进场，完成环境整治、民居改造、文化广场改造、弱电整理等，响水驿站完成规划动工。2020年11月-2021年6月，完成进村路和村内街巷改造提升；完成整村绿化提升、村史馆建设，响水驿站项目主体工程竣工。
（四）验收准备（2021年7月）。开展县级自评和验收，完成相关档案资料整理归档，做好省、市评估验收准备。
四、保障措施
（一）组织保障。成立五图街道响水崖子村美丽村居建设试点工作协调小组（成员名单见附件），负责试点项目的指导推进和资源统筹协调工作；街道成立项目建设指挥部，具体负责项目的推进实施；村里成立由党员、村民、社员代表为成员的项目建设推进小组，负责群众发动、村民决议事项的落实和工程建设监督工作，配合加快项目推进落实。
（二）投入保障。积极争取上级涉农资金和项目支持，加大县级财政投入，列支专项资金用于保障项目启动和建设。采用“一事一议”方式，发动村民筹资筹劳参与村庄建设，开展庭院改造；鼓励合作社、工商资本和本地有经营意愿的个体户，通过闲置宅基地、闲置院落流转等方式，投资开展民房改造。
（三）机制保障。对项目工程建设和资金使用情况，实行全过程、全方位公开，接受群众监督，坚决杜绝克扣、挪用、侵占项目资金以及偷工减料等行为。由村务监督委员会成员、村民理财小组成员和村民代表组成项目监督小组，全程参与项目建设监督。建立项目调度推进机制，项目建设指挥部每天研究调度项目推进情况，及时发现和解决项目建设中的问题，确保试点项目建设高标准、高质量、高效率推进。
附件：五图街道响水崖子村美丽村居建设试点工作协调小组成员名单
附件
五图街道响水崖子村美丽村居建设试点工作
协调小组成员名单
组  长：徐  莹  县委副书记
副组长：桑海强  县委常委、副县长，宝都街道党工委书记
成  员：高明胜  县交通运输局局长（副县级）
秦维胜  县财政局局长
王龙之  县自然资源和规划局局长
李永金  县住建局局长
张义增  县水利局局长
黄军清  县农业农村局局长
刘德利  县文化和旅游局局长
李海龙  昌乐昌洁环卫有限公司董事长、总经理
田国军  五图街道党工委书记、县九龙湖旅游度假区开发建设发展中心党组书记
田晓燕  五图街办主任
抄送：县委各部门，县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，

县检察院，县人武部。

昌乐县人民政府办公室                     2020年8月28日印发
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