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为深入贯彻关于加强诚信建设的重要指示精神，加快全县社会信用体系建设，提高全县诚信意识，根据《关于组织开展信用宣传活动的通知》和《昌乐县2021年社会信用体系建设工作要点》的要求，结合我局实际工作情况，积极组织开展信用宣传活动。 
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中央、省、市对诚信建设的部署要求，坚持培育和践行社会主义核心价值观，针对当前经济社会中的诚信热点问题和群众反映强烈的失信突出问题，不断推进诚信制度化建设，深入开展诚信缺失突出问题专项治理行动，努力打造不敢失信、不能失信、不愿失信的社会环境，积极构建诚信社会，打造诚信昌乐。
二、开展诚信宣传教育
开展诚信宣传实践活动，发挥诚信典型的示范带动作用。坚持服务与监管并重的工作理念，在办理行政审批业务时，依托政务服务系统接入公共信用信息平台，查询信用记录，做到“逢办必查、即查即用”和容缺受理。
结合“6.5世界环境日”、“6.17全国低碳日”、“送法入企”以及信用宣传等多项宣传活动，发放宣传材料，讲解生态环境保护和信用体系建设的政策法规，面对面开展宣讲活动。通过宣传诚信典型、案例剖析，普及信用知识，弘扬诚信文化，督促企业加强内部管理，增强一线工作人员诚信意识、安全意识、环保意识。
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]开展信用分级分类管理，根据信用等级高低实施差异化监管措施。对环境信用绿标企业，在综合执法随机抽查工作中，适当减少现场检查频次，支持其参加评先评优活动。对环境信用蓝标企业，进行失信预警，及时向企业推送失信提醒。对环境信用黄标企业，在日常监管中适当加大抽查检查力度和频次，在有关评先评优等活动中，有环境违法违规行为的，对其慎重考虑。对环境信用评黑企业，在日常监管中将其列为重点监管对象，加大抽查检查力度和频次，在财政资金资助和项目支持中作相应限制，限制其参加生态环境主管部门组织的各类表彰奖励活动。
三、生态环境保护失信问题专项行动
严格落实《山东省企业环境信用评价办法》。对企业在生产经营活动中未遵守环保法律、法规、规章、规范性文件、环境标准和未履行其环保责任的环境违法行为，依法做出行政处罚处理决定后，及时将企业环境违法违规行为、行政处罚处理决定、整改要求与期限等信息录入企业环境信用评价信息管理系统，按照企业环境违法违规行为记分标准做出相应的记分，并将行政处罚处理决定和企业环境信用评价信息管理系统登录须知送达企业，并通过网站依法向社会公开。
加强环境信用制度建设，推动环境信用信息数据建设和系统开发。依托现有的信用体系建设和协同监管平台，每周向县信用办报送“双公示”信息，每月在局网站公示行政处罚信息，按季度向协同监管平台报送随机抽查信息。
做好项目环评信息公开，加强环评文件质量监督管理。通过对所有行政权力事项的服务指南和业务手册进行全面修订，在政务网站上公开行政审批服务指南，将许可依据、许可条件、申报材料、办理程序、承诺时限、联系电话等逐一载明，一次性告知，提醒企业在办理行政许可手续时提前了解需要准备哪些材料，无需现场咨询就可了解如何办理。印制行政审批事项一次性告知单，严格按照法定程序和条件进行审批，对前来咨询的企业做到答复不缺项不落项，避免企业材料准备不齐全、来回奔波于窗口的情况。同时根据建设项目环境影响评价审批程序的有关规定，在中国-昌乐门户网站对建设项目环境影响评价文件受理情况、拟作出环境影响评价审查决定及环评审批结论及时主动进行公开公示。抓牢环境影响评价工作的生命线，确保环评文件发挥出环评制度源头预防作用。坚决遏制环评文件编制过程中不负责任、粗制滥造和弄虚作假等行为，提高环评文件质量，确保环评制度的有效性和公信力。严格按照《建设项目环境影响报告书（表）编制监督管理办法》等要求，加强对环评文件编制单位、编制人员的监督管理，提升编制单位能力水平，保证环评文件编制质量，进一步提升环评机构的日常工作，督促其提高环评工作的质量和效率。对信用管理对象实施失信计分；存在违法行为的，依法追究有关单位和人员责任。
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